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EEqquuaazziioonnii   ggoonniioommeettrr iicchhee  
 
 
 

EEqquuaazziioonnii   ggoonniioommeettrr iicchhee  eelleemmeennttaarrii   ((II°°  tt iippoo))  
 

 
L’equazione goniometrica elementare:   mx sen =     ammette soluzioni se:   1m1 ≤≤−   

Le soluzioni sono date da:  °++°=
°+=

180 k 2180x

180 k 2x

α
α

 

 

L’equazione goniometrica elementare:   nx cos =     ammette soluzioni se:   1n1 ≤≤−   

Le soluzioni sono date da:  °+= 180 k 2x αm  

 

L’equazione goniometrica elementare:   px tan =     ammette soluzioni  Rp ∈∀   

Le soluzioni sono date da:  °+= 180 kx α  

 

  
  

EEqquuaazziioonnii   ggoonniioommeettrr iicchhee  eelleemmeennttaarrii   ((IIII°°  tt iippoo))  
 

Le soluzioni dell’’equazione:   y senx sen =  sono date da:  ( ) °+=+
°=−
180 1k2yx

180 k 2yx
 

 

Le soluzioni dell’’equazione:   y cosx cos =  sono date da:  °=+
°=−

180 k 2yx

180 k 2yx
 

 

Le soluzioni dell’’equazione:   y tanx tan =   sono date da:  °=− 180 kyx  
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EEqquuaazziioonnii   ll iinneeaarr ii   iinn  sseennoo  ee  ccoosseennoo  
 
 

Un’equazione lineare in seno e coseno è un’equazione che, ridotta a forma normale, è del tipo: 

0cxcosbx sen a =++  

Essa può essere trasformata nell’equazione goniometrica fondamentale:  

( ) 0cx sen A =++ α                con  22 baA +=      e     
a
b

tan =α  

 

Dimostrazione 

Applicando la formula di addizione all’equazione: ( ) 0cx sen A =++ α    si ha: 

0csenxcos  Acosx sen A =+⋅+⋅ αα . 

Quest’ultima è equivalente alla prima equazione se: 




=
=

bAsen

acosA

α
α

 

elevando ambo i membri al quadrato si ha: 






=

=
222

222

bsenA

acosA

α
α

 

e sommando membro a membro si ottiene: 222222 basenAcosA +=+ αα  

cioè: ( ) 22222 basencosA +=+⋅ αα ;     222 baA += ;     22 baA += . 

Mentre dal sistema: 




=
=

bAsen

acosA

α
α

     dividendo membro a membro si ottiene: 
a
b

cosA
Asen =

α
α

    cioè   
a
b

tan =α  

 

 

EEqquuaazziioonnii   ggoonniioommeettrr iicchhee  oommooggeenneeee  
 

Un’equazione omogenea in seno e coseno è un’equazione che, ridotta a forma normale, è del tipo: 

0xcoscxcosx sen bx sen a 22 =+⋅+  

 

Essa si trasforma in un’equazione lineare mediante le formule: 

2
x2cos1

xsen2 −=    x2 sen
2
1

xcosx sen =⋅    
2

x2cos1
xcos2 +=  

 

 

 


